

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 1.º de Agosto de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun-cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 755.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mú-tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.



El Lunes 3 de Agosto, á las diez y media de la mañana, se celebrarán solemnes funerales en la Iglesia de Santa Lucía, de esta ciudad, pidiendo á Dios el eterno descanso del alma del

EXCMO. SEÑOR

DON CANDIDO NOCEDAL.

Los Sres. D. Fernando Fernandez de Velasco, propietarios, director y redactores del periódico LA VERDAD, invitan á los católicos para que se sirvan asistir á dicho acto y elevar sus oraciones al cielo en favor del alma del fervoroso cristiano y elocuente defensor de los derechos y enseñanzas de la Iglesia.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Pedro Advíncula, santas Fé, Esperanza y Caridad, Nuestra Señora de la Esperanza y de Poy.

LA HERMANA DE LA CARIDAD

I

Dios tiene sobre la tierra mensajeros de su Providencia.

Estos mensajeros son criaturas sublimes que el mundo admira, respeta y bendice: criaturas que forman la transición del reino de la materia á la patria feliz de los espíritus.

¿Queréis saber el origen y prosapia de esas afortunadas criaturas?

Son hijas del Cielo.

Y madres de los desvalidos.

Y HERMANAS DE LA CARIDAD.

Viven en todos los países donde hay lágrimas que enjugar y males que compartir. Y las lágrimas son rocío que fecundan toda la tierra, y los males son herencia de que participa toda la humanidad.

Por eso la santa vestidura de esos ángeles del amor flota lo mismo en las regiones del Polo que

en las abrasadas llanuras del Ecuador: en el campo de batalla es la enseña gloriosa de la misericordia; en las poblaciones es el emblema de la ternura y la beneficencia.

Se han sucedido en el globo terribles cataclismos; se han hundido imperios, entre cuyas ruinas perecieron instituciones venerandas. Hace un siglo que el soplo de la revolución tiene como envenenada la atmósfera en que se agita la sociedad.

Pero sobre las ruinas que amontonaron los cataclismos, sobre el torrente desbordado de las revoluciones, ha prevalecido incólume esa raza de heroínas, magnífico monumento del catolicismo, prodigio perenne de la caridad.

Solamente á la caridad cristiana era posible obrar tales prodigios.

La filantropía que encarecen los filósofos ama en el hombre al hombre, la caridad, y por lo tanto sus *Hermanas* aman en el hombre á Jesucristo, y en la figura del mendigo, del huérfano y del enfermo ven con los ojos de la virtud la sacrosanta figura del Salvador.

La filantropía suele dar lo que sobra; la caridad suele dar lo que no tiene; la caridad parece que renueva diariamente el milagro de los panes y los peces.

La filantropía se compadece de las desdichas que ve ú oye; los ojos y los oídos son sus mensajeros: la caridad se compadece de las desdichas sin verlas ni oirlas; las siente en el fondo del corazón.

La filantropía remedia los males y consuela las aflicciones que le salen al encuentro; la caridad busca los males para remediarlos, y las aflicciones para consolarlas.

La filantropía suele residir en los grandes palacios; la caridad vive en los hospitales y en los asilos. Allí viven también sus *Hermanas*.

Allí junto al lecho del moribundo, ó junto á la cuna del recién nacido, bosquejase la figura de una mujer cuya existencia está consagrada al bien de sus semejantes.

Su rostro apacible y sereno, como su corazón, muestra las huellas del insomnio y de la austeridad.

Cuando en las horas lentas del padecer apenas hay para el mísero mortal un rayo de esperanza, aparece á sus ojos la heróica Hermana de la Caridad, de cuyos labios brotan palabras de resignación y de consuelo.

Cuando la mano de una madre monstruo deja caer sobre la cuna de la pública caridad el fruto de sus entrañas, la mano de otra madre más tierna lo recoje y lo acaricia, y cuida de su asistencia, y le enseña más tarde á perdonar, á orar y á ser feliz.

II.

La caridad no tiene patria.

Tampoco la tienen sus *Hermanas*.

La caridad salva las distancias y atraviesa los mares, y en remotas tierras ó al otro lado de los mares hay lágrimas que enjugar y penas que compartir.

Y sus *Hermanas* salvan así mismo las distancias, y cruzan el Océano, en busca de los pobres y de los afligidos.

Donde quiera que el sol deja sentir su influencia; donde quiera que alienten seres racionales, allí se llora, allí está la caridad, allí viven sus *Hermanas*.

Prodigios de ternura y de amor santo, su paso por la tierra semeja el de un astro que ilumina sin quemar, el de una ráfaga que purifica sin destruir, el de un arroyo que fecunda sin inundar.

No hay en la tierra premio para sus beneficios, ni corona para su heroísmo.

Su premio y su corona están más altos.

Solamente en el corazón de una mujer puede

esconderse tal tesoro de caridad y sentimiento.

Ella, que está organizada para compadecer y para sentir, es la única que puede menospreciar las grandezas y los aplausos, los triunfos de la hermosura y los halagos de la opulencia, para ocultarse en el fondo sombrío de un hospital, como perla de valor inapreciable en el fondo de una concha.

Ella, que ha nacido para amar, y para amar puramente, por más que el hombre llena de asechanzas su camino; ella que, cuando esposa y cuando madre, dulcifica las horas de la vida en el hogar tranquilo de la familia, cuando madre y hermana de todos los que padecen, dulcifica y atenúa los infortunios en el recinto de la gran familia, en el seno de la Sociedad.

Si la idea de madre de familia hace increíble y absurdo el ateísmo, la idea de Hermana de la Caridad hace absurdo é inconcebible el escepticismo.

Toda la arrogancia de los *espíritus fuertes* la confunde ante el pobre sayal de una mujer que se sacrifica heroicamente en bien de la humanidad.

Los guerreros y los conquistadores producen el llanto y llenan los hospitales, y una mujer piadosa enjuga el llanto y cura los heridos.

Esos guerreros tienen más fuerza; esa mujer tiene más corazón.

Los que denigran por sistema al sexo que llaman débil; los que se burlan ridículamente de todas las mujeres, devolviendo quizá á todas la ofensa que una les hizo, que se acuerden de su propia madre; y si no han tenido la dicha de conocerla, que se acuerden de esas criaturas sublimes que son madres de todos los desgraciados y *Hermanas de la Caridad*.

Cuando en época muy reciente, la guerra ensangrentaba los mares y las campiñas, ya lo hemos dicho, el santo ropaje de esas mujeres ondeaba en todas partes como la enseña del bien, como la bandera santa de la ternura y de la caridad cristiana.

En los días del contagio y del conflicto, esas mujeres infatigables se multiplican, y aparecen como ángeles de consuelo en medio de la humanidad afligida y desolada.

Por eso las bendice la humanidad.

La humanidad escribirá en su historia con caracteres de luz el nombre venerando de *San Vicente de Paul*.

SEVERO CATALINA.

LA VERDAD

Santander 1.º de Agosto de 1885.

EDUQUEMOS CRISTIANAMENTE

AL PUEBLO.

Ahora resulta que aquellas masas ciegas y embrutecidas que los moderados, padres y maestros de los mestizos, arrojaron sobre los frailes para que los asesinasen villanamente en sus conventos y en medio de las calles de Madrid, empiezan á mirar con torvo ceño á los médicos, á quienes atribuyen el aumento de la epidemia, como hace cincuenta años atribuyeron á los frailes la mortandad que la misma produjo.

Hé ahí las masas educadas por los liberales de todos los matices.

Prontas siempre á aceptar como buena cualquiera insinuación calumniosa que se deslice en su oído, no paran mientes en la procedencia de la calumnia ni tratan nunca de averiguar lo que detrás de la calumnia podrá ocultarse, y siempre crédulos é ignorantes siempre, se ponen inconscientemente al servicio de una docena de malvados que explotan su credulidad é ignorancia en provecho de sus concupiscibles apetitos.

Y aquí conviene dejar consignada una circunstancia singularísima.

Cuatro ó cinco veces ha sido diezmada España por la epidemia cólera, y solamente dos las masas populares han señalado como causantes de la epidemia á los hombres.

Fué la primera el año 1834, cuando moderados y progresistas habían puesto los ojos para poner después las manos en los bienes de las comunidades religiosas, y á este fin no dudaron en derramar por todo Madrid la villana calumnia de que los frailes habían envenenado las aguas; y la calumnia dió por resultado lo que los liberales apetecían; el degüello bárbaro, cobarde y salvaje de indefensos religiosos y más tarde la desamortización completa de cuanto poseían.

¿Qué se proponen ahora los calumniadores de la clase médica?

No lo sabemos, pero es el caso que, en 1885, como en 1834, la atmósfera está saturada de ideas revolucionarias é impías, y que indudablemente debe buscarse algún pretexto para una nueva hecatombe, con no sabemos qué propósitos ulteriores.

Y la calumnia no cesa ni repara en medios para llegar á algún funesto resultado.

Véase sino lo que á este propósito escribe *El Imparcial*, después de lamentar hondamente la ignorancia de esas masas, que los liberales han educado y modelado á su antojo, en los cien años que llevamos de funesto liberalismo, imponiéndose en las inteligencias por medio de la tribuna, el libro, el teatro, el periódico y la novela de tea y puñal,

esparcida á cuartillo la entrega entre las masas.

Dice así *El Imparcial* en un artículo titulado *Los terrores de la ignorancia*:

«Hace un mes atribuimos también al estado de atraso de los campesinos valencianos las leyendas relativas al cólera, contadas en las columnas de la prensa local.

Esperábamos entonces que, al llegar en Madrid los días de prueba, el nivel intelectual y superior cultura de las clases pobres ahorrara escenas semejantes. Esperábamos confiados que el buen sentido, el ánimo sereno, la ilustración natural de las gentes del pueblo que se titula capital de España no la permitiría caer en tales aberraciones, ni calumniar á los médicos, viendo con necia suspicacia en ellos asesinos asalariados por una mano oculta, ni pensar siquiera en que nadie tenía interés en sembrar la muerte, llenando la patria de desolación y luto.

Sin embargo, es muy triste, pero es verdad; nos engañaban nuestros buenos deseos.

Vemos con grandísima pena cómo en estos días, al calor de un ligero aumento en la epidemia, fermentan preocupaciones extrañas entre las masas inconscientes, y se murmura al oído entre las gentes pobres las mas brutales historietas, las calumnias más inverosímiles contra la respetable clase médica, se da por cierto que vale cada caso un tanto alzado al doctor que le declara, y se refieren en pintorescas narraciones las pruebas y contrapruebas hechas por las familias para convencerse de que es un veneno lo que se preceptúa en las recetas... y con todas estas mentiras la indignación popular se acalora, la tempestad se forja y estalla en hechos brutales como el que se presenció ayer, cuando á la puerta misma del Hospital de cólericos, en medio del alboroto y el escándalo, impedían las turbas á los enfermos la entrada.

Como pasa siempre en todos los movimientos ciegos é irreflexivos de opinión, las masas populares han pasado de la confianza absoluta con que negaban rotundamente la existencia del cólera á verle ya amenazando por todas partes como traidor para nuestro mal por los planes diabólicos y certeros de alguien que tiene misteriosos propósitos de exterminación y de matanza.

Gentes que ni piensan ni razonan, que viven la vida del instinto, cuya imaginación meridional acalora el miedo, y cuyos odios excitan los sufrimientos y los dolores, todos sus movimientos son bruscos, todas sus ideas absolutas y allá van á impulso de la corriente á estrellar contra alguien la ira que engendran las penas, como la nube que el huracán levanta va impulsada por él á descargar aquí ó allí, en cualquier parte, esto importa poco, la electricidad que lleva en su seno, forjando el granizo y el rayo.

Y tan arraigadas están, y á tal punto llegan estas preocupaciones absurdas de una parte del pueblo, que no hay medio de convencerles, ni librarles de su error.

Y si la marea sigue es seguro que van á peligrar las vidas de los médicos, porque obligándoles á probar en cada visita que hagan una dosis, si quiera sea pequeña, de la medicina, que forzosamente será enérgica, puesto que también es enérgico el mal, resultará una dosis irresistible aun para el hombre más robusto después de algunas visitas. Esto amén de los ataques y agresiones brutales de que en los accesos más violentos de la enfermedad podrán ser objeto, si el enfermo se cree víctima de infames manejos...

Los relámpagos que se notan anuncian una tempestad. La situación puede ser grave. Nosotros llamamos la atención de todas las personas que tienen por su posición ó sus condiciones de carácter ascendente en ciertas clases, y que por su

ilustración y su buen sentido comprenderán, de fijo, lo absurdo é injustificado de esos temores supersticiosos.»

Y nosotros nos hacemos eco de las anteriores observaciones para que, si lo que Dios no quiera, la epidemia penetrase en esta capital y su provincia y tras de la epidemia viniese la calumnia á señalar víctimas, las autoridades y todas las personas honradas salgan al punto á desmentir á los calumniadores, á perseguirlos y entregarlos á los tribunales para escarmiento de los que pretendan imitarles.

Pero ¡ay! que esto no es bastante.

Pasarán estas circunstancias calamitosas y vendrán otras, y los calumniadores envenenarán el corazón de las masas y armarán su brazo, porque esas masas carecen de la única instrucción capaz de hacer estéril la calumnia; la instrucción religiosa.

Eduquese al pueblo en el santo temor de Dios; hágasele comprender, porque es verdad, que las enfermedades y la muerte son un castigo impuesto á la criatura por el Criador; repítasele, y no nos cansamos de hacerlo, que la resignación en las penas aminora el sufrimiento, que el hombre debe amar al hombre como á sí mismo; que el sacerdote médico del alma, merece todo respeto y consideración y que el médico que cura el cuerpo, merece gratitud y respeto; enseñad todo esto al pueblo y que este pueblo grabe en su memoria los Mandamientos de la Ley de Dios y las siniestras intenciones de los calumniadores perversos se estrellarán ante su corazón abroquelado por las sublimes enseñanzas del Evangelio.

No hay otro medio, no hay otra manera de conseguir que los pueblos sean dignos, justos y valerosos lo mismo para combatir al malvado que escarnea á Dios y á los sacerdotes, que al que calumnia al médico honrado que compromete su existencia por salvar la de sus semejantes.

La calumnia, la ira, la soberbia, las bajas pasiones todas, son hijas del infierno; y para triunfar de los hijos del infierno, no hay otro medio que las enseñanzas del cielo.

Siendo muchas las personas, tanto de Madrid como de provincias que se dirigieron al señor Duque de Madrid, sea por telégrafo, sea por carta, para felicitarle por la fiesta de su amado hijo el Príncipe D. Jaime el 25 del corriente, se nos manda, de orden del Señor, dar á todos las gracias, en la imposibilidad de hacerlo á cada uno separadamente.

(*El Siglo Futuro.*)

Pisto político

El Imparcial:

«Reina gran agitación en los círculos políticos de Europa á consecuencia del aviso transmitido desde Lamarcanda de que se activan los preparativos para la coronación como emperador del Asia Central del Tzar Alejandro III.

El poderoso monarca no quiere ser menos que la reina de Inglaterra, que se hizo proclamar hace poco tiempo «emperatriz de las Indias.»

La resolución de Alejandro III ha excitado el entusiasmo de las poblaciones mahometanas del Asia.»

¿Y el pretendido imperio español como se llamará?

Podría llamarse imperio de las Batuecas.

O de los Babiecas y estaría más en carácter.

Dice *La Union* que el pueblo de Madrid sufrirá las consecuencias de la campaña contra el sistema de lazaretos y cordones.

Cualquiera en vista de una afirmación tan rotunda creará, que *La Union* tiene el cólera en el bolsillo.

Lo cual, como ella diría, pudiera suceder.

Porque una epidemia llama á otra.

Haciéndose cargo el diario sinalagmático del artículo á que nosotros hacemos referencia en el fondo de este día, copia de *El Imparcial* las siguientes palabras, seguidas de su correspondiente comentario:

«Y si la marea sigue, es seguro que van á peligrar las vidas de los médicos, porque obligándoles á probar en cada visita que hagan una dosis, si quiera sea pequeña, de la medicina, que forzosamente será enérgica, puesto que también es enérgico el mal, resultará una dosis irresistible aun para el hombre más robusto después de algunas visitas. Esto amén de los ataques y agresiones brutales de que en los accesos más violentos de la enfermedad podrán ser objeto, si el enfermo se cree víctima de infames manejos.»

Hé aquí el comentario:

«Tiene razón *El Imparcial*, y todo eso se debe á la santa ignorancia en que tanto le gusta al clericalismo ver sumidos á los rebaños de la iglesia.»

Falso y mil veces falso.

Esas turbas son los rebaños de la libertad sin Dios y sin freno, que lo mismo asesinan frailes por instigación de algunos perversos, que rugen amenazadores contra los médicos, víctimas ahora de una calumnia parecida á la que sirvió para dar villano pretexto al degüello de inocentes religiosos.

¿Si hace cien años vienen los liberales educando esas turbas á su capricho, á qué echar la culpa de sus excesos á quien precisamente es víctima de la ignorancia y saña de esas mismas turbas?

Así se escribe la historia por los liberales.

También es el del diario federal lo que sigue:

«Segun dice un periódico conservador, reina gran agitación en los círculos políticos de Europa, á consecuencia del aviso transmitido desde Lamarcanda, de que se activan los preparativos para la coronación, como emperador del Asia Central, del czar Alejandro III.

El poderoso monarca no quiere ser menos que la reina de Inglaterra, que se hizo proclamar hace poco tiempo emperatriz de las Indias.

Ha hecho muy bien D. Alejandro en no querer ser menos que D.^a Victoria.

Ahora, D. Carlos de Borbon debe hacerse proclamar emperador de la Zululandia, para no ser menos que D. Alejandro.

Y adelante con los imperios.»

Llegaría tarde D. Carlos porque á los

cartageneros corresponde de derecho aquel imperio y otros de igual linaje y cultura. Cada oveja con su pareja.

Noticias

Varios accionistas de la Sociedad abastecedora de aguas de Santander, han dirigido al Presidente de la compañía una petición que aplaudimos, pues tiene por objeto conseguir que dicha Sociedad provea de aguas de la Molina á todas las clases sociales en estos momentos en que una terrible epidemia amenaza á nuestra ciudad.

Dichos señores accionistas piden al Presidente, á quien se dirigen con la citada petición, que si él no puede, por no tener atribución para tanto, acceder á lo que se solicita, reuna el Consejo de Administración y en último término promueva una junta general extraordinaria de accionistas para darle conocimiento de la instancia.

Veremos lo que contesta el Presidente de la Sociedad abastecedora de aguas de Santander!

El calendario de Nisio.

Conocen ustedes á Nisio Posadas? Pues Nisio ó Dionisio Posadas es un poeta popularísimo en Santander; es el poeta universal, como él mismo se llama, poeta que con igual facilidad hace un calendario en verso en toda clase de metros y ritmos, que hacia una molienda de chocolate cuando ágil y robusto empuñaba el marmóreo rodillo para triturar el aromático Carracas, ejerciendo con soberano impulso su profesión de chocolatero.

Pero el pobre Nisio está enfermo, y obligado por su dolencia, ha trocado el antiguo oficio por el de poeta, que ahora ejerce, para ganar el pan necesario á su subsistencia.

Si nosotros fuéramos ciegos sectarios, no recomendaríamos la obra de Nisio, como lo hacemos, porque la verdad es que el buen Nisio, sin duda por emular las glorias de Virgilio, dedica su obra á Augusto, es decir, á D. Alfonso.

Y por cierto que la dedicatoria dice así:

«Viva el rey Alfonso doce
y viva la libertad
y que no pase ni un susto
de crónica enfermedad.
Su nombre de gloria está
en la tierra y en el cielo,
bendecido por su amor
en la patria de su reino.
Dionisio Posadas.»

Ay Nisio te perdono el tropezon y que te haga pro-recho mi intencion. El almanaque del poeta universal se vende á reales.

Hé aquí los nombres de los balandros que tomarán parte en las regatas internacionales que se han de verificar á las tres de la tarde del día de hoy:

Cuco, Anita, Ana María, María, Pez, Esperanza y Chirita, de la matrícula de Santander, y Felicia y Montebello, de la de Bilbao.

Precauciones y medidas.

El Sr. Cárcova ha tenido el buen gusto de inaugurar las tareas de su cargo de gobernador, ocupándose preferentemente en la cuestión sanitaria, que aquí, al parecer, estaba olvidada por la primera autoridad de la provincia. Ayer mañana, pues, reunió en su despacho el actual gobernador al presidente de la Diputación, alcalde de Santander, vice-presidente de la Comisión provincial, ingeniero jefe de caminos, vice-presidente de la Junta de Obras del puerto, doctores Vega y Oria en representación de la Junta de Sanidad y secretarios de la Diputación y del Ayuntamiento.

Se informó detenida y minuciosamente el Sr. Cárcova de lo poco que aquí se ha hecho para impedir ó prevenir la invasión de la epidemia, de lo que se propone ó proyecta, de los lugares ó parajes que pudieran ser foco de infección, de los recursos de las corporaciones provincial y municipal, de los deseos y aspiraciones sobre precauciones y remedios y de todo cuanto podría importar al objeto de la reunion y de que pudieran informarle los congregados.

Manifestó el Sr. Cárcova su buen deseo y su resolución de dedicar su atención y sus cuidados á la salud pública, tan amenazada en los presentes momentos, inspirando su criterio en las observaciones de las personas de competencia y autoridad en la materia, y rogó á los asistentes que volvieran á su despacho á las cinco de la tarde, hora en que esperaba á la Junta provincial de Sanidad, á los tenientes de alcalde de Santander, á los diputados vocales de la Comisión provincial y á varios médicos, farmacéuticos, arquitectos, ingenieros y varias personas cuyo consejo ó cooperación pudiera ser conducente al objeto de la reunion.

En efecto, en aquella hora era considerable el número de personas reunidas en el despacho del gobernador.

Mañana daremos á conocer á nuestros lectores los acuerdos tomados.

El concierto que se verificará hoy en el Casi-

no del Sardinero se ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Paráfrasis III, Overtura, Suppé.
- 2.º La Colombe, Gounod.
- 3.º Sotileza, Barcarola, Enguita.
- 4.º Fantasía sobre motivos de Favorita, Donizzetti.

Ayer falleció cristianamente en esta ciudad el señor D. Prudencio Fernandez Regatillo. Acompañamos á su familia en el dolor que esta muerte le ha producido.

R. I. P.

Hoy saldrá de este puerto para la Habana, el vapor Oaxaca de la Compañía Mexicana Transatlántica.

Procedente de la Habana ancló ayer en nuestro puerto el vapor-correo Ciudad-Condal, conduciendo 85 pasajeros y 2 confinados.

Hé aquí las causas que se han de ver en esta Audiencia durante el mes de Agosto en la Sala primera.

Día 1.º, contra Félix Fernandez, por lesiones, procedente del Juzgado de Torrelavega.

Día 3, contra Domingo Solares y otros, por lesiones, del Juzgado de Torrelavega.

Día 4, contra Bernardo Portilla, por hurto, del Juzgado de Santoña.

Día 5, contra Angel Torre y otro, por desacato, de San Vicente de la Barquera.

Día 7, contra Perfecto Ortiz, por amenazas, de Laredo.

Día 8, contra Braulio Martinez, por lesiones, de Villacarriedo.

Día 11, contra Manuel Alonso, por lesiones, de Ramales.

Día 13, contra Emilio Gonzalez, por lesiones, de Torrelavega.

Día 17, contra Vicente Campuzano, por hurto, de Torrelavega.

Día 19, contra Francisco Sainz, por hurto, de Ramales.

Día 21, contra Yndalecio Liaño, por hurto, de Torrelavega.

Día 25, contra Angel Castillo, por lesiones, de Torrelavega.

Día 27, contra Santos Muñoz, por hurto, de Laredo.

Día 29, contra Carmen Echavarría por hurto, de Santoña.

Mañana publicaremos las correspondientes á la Sala segunda.

Las siervas de María de esta capital, han ofrecido al ayuntamiento el local en que habitan, para ser convertido en hospital de coléricos en el caso de que la epidemia reinante se dejara sentir en Santander.

Como se vé á cada instante se repiten estos actos nobles y por todos conceptos dignos de encomio, que solo sabe inspirar el catolicismo.

Vayan apuntando los sabios enemigos de la Iglesia.

Datos tristes.

El día 13 de Abril se presentó en Valencia la epidemia colérica. Desde esta fecha hasta el día 26 de Julio, se registraron en aquella ciudad 5.006 defunciones.

El día que más fallecimientos hubo fué el día 3 del actual, en el que se contaron 205.

Por la direccion general de Establecimientos Penales se han concedido treinta dias de próroga al subalterno del presidio de Santoña D. Agustin Rodriguez, trasladado al de Burgos.

El secretario del lazareto súbico de Pedrosa don Manuel Villasante, ha sido declarado cesante.

Por R. O. de 28 del actual se autorizó al ayuntamiento de Liendo para enajenar dos parcelas de terreno comunal, á consecuencia de ser estériles y pantanosos, ofreciendo, por lo tanto, peligros para la salud pública.

Con el sueldo de 2.000 pesetas anuales, ha sido nombrado secretario del Lazareto, de Pedrosa, D. Luis Casar.

Está siendo objeto de grandes comentarios la retractación en París del famoso *Leo Taxil* (Mr. Fogand) de todo cuanto ha escrito contra la religion católica y las buenas costumbres, negando ser él autor de libros que aparecieron como suvos, tal como *Los amores secretos de Pio IX*, libro que le hizo *immortal* entre los *libre-pensadores* y entre los pensadores del bando contrario, aunque de distinto modo. Háse lamentado públicamente, segun vemos en una correspondencia de París que publica *El Dia*, «de los escándalos que ha producido con sus obras parnográficas sobre San José, la Virgen, el clero y el Papa Pio IX, y ha vuelto al seno de la Iglesia, pidiendo perdon para sus culpas.» Al verificarlo se desata contra el *libre pensamiento* y ha escrito furiosamente contra sus an-

tiguos amigos, prorumpiendo en improprios contra la prensa republicana.

Los libre-pensadores celebrarán reuniones para ejecutar al que de una manera pública habia sido inmortal en 1883.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Barcelona 30.—Interior, 59'82; exterior 59'50.

Paris 30 (6'25 t.)—4 por 100 exterior español, 57'97.

Madrid 30 (8'30 noche).—Ha sido nombrado Comandante general del Real sitio de San Ildefonso, durante la permanencia de la corte en el mismo, el teniente general D. Rafael Echagüe.

El ministro de Marina Sr. Pezuela, tiene en proyecto la construcción de un crucero en el arsenal del Ferrol igual y en las mismas condiciones que el últimamente construido en el de la Carraca con el nombre de *Infanta Isabel*.

La sesion del Ayuntamiento de esta tarde ha revestido interés. El alcalde primero Sr. Bosch ha pronunciado desde la presidencia un enérgico discurso en contra de la actual ley de consumos.

Madrid 30 (10'25 n.)—Ha salido para Asturias el director general de Administración, en virtud de un telegrama recibido en el que le anuncian que una hija suya se hallaba gravemente enferma.

En Madrid se han registrado hoy 28 invasiones y 15 defunciones.

Se ha verificado el entierro del diputado provincial Sr. Calvo. El otro diputado Sr. Guillen continúa mejor, habiendo desaparecido el peligro.

No se confirma la noticia de que en San Sebastián se hayan presentado algunos casos de enfermedad sospechosa.

Madrid 30 (11'45 n.)—El Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo, ha revestido importancia, tratándose en él estensamente de la cuestion de consumos.

Tambien se ha tratado del viaje de D. Alfonso.

Madrid 31 (2'15 m.)—Desiertos los círculos políticos, y escasez de noticias.

Nada se habla sobre órden público.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Bazan, de 534 ts., c. Gamecho, de Hamburgo con carga general.

Vapor Vicenta, de 234 ts., c. Basañez, de Carril con 200 sacos maiz á la órden.

Id. Progreso, de 180 ts., c. Olivares, de Bilbao con carga general.

Id. S. Miguel, de 20 ts., c. Blanco, de Gijon con 63.260 kilos carbon á D. G. Mazarrasa.

Id. francés Sephora, de 295 ts., c. Montangon, de Burdeos con carga general.

Lanchon A. y Pepita, 31 ts., c. Egaña, de Zumaya con 720 sacos cemento á los Sres. Fernandez y Gutierrez.

†

D. Prudencio Fernandez de Regatillo
y de la Puente.

Comendador de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica, ha fallecido á las siete y cuarto del día de hoy.

R. I. P.

Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Por disposicion expresa del finado, será conducido su cadáver á la villa de Suances.

Santander 31 de Julio 1885.
(No se reparten esquelas.)

PRESTAMO

Se necesitan trece ó quince mil pesetas sobre una finca en esta ciudad que vale siete mil duros. En esta redaccion informarán. 4-1

AMONTILLADO TRAFALGAR.

Legítimo de Jerez de la Frontera á 16 reales botella, por docenas á 14.

Unico depósito en el establecimiento de vinos, aguardientes, licores y comestibles del sobrino de Prudencio Fernandez Regatillo, calle de Colón. 1

SUN FIRE OFFICE.

Compañía inglesa de seguros contra incendios á prima fija, establecida en Londres desde el año 1710.

Esta poderosa y antiquísima compañía, que ha figurado siempre á la cabeza de las compañías de seguros contra incendios en Inglaterra existentes, y que desde hace bastantes años trabaja en otras capitales de España, ha restablecido su agencia en Santander.

Para apreciar su importancia y sólidas garantías, bastará consignar: que los seguros por ella efectuados en 1883, sumaron pesetas 77.605.449; que los siniestros pagados en los últimos diez años excedieron de 50.000.000, y que sus acciones se cotizan con una prima ó beneficio de 420 á 430 libras esterlinas, ó sea de pesetas 10.750.

Asegura con primas ó precios moderados y bajo condiciones favorables para los que acuden á ella.

Autoriza á los agentes para el inmediato arreglo de toda reclamacion, y paga prontamente los siniestros que afectan á sus pólizas.

Agente en Santander: JOSÉ RODRIGUEZ LOPEZ, MUELLE, 22. 3-1

VINO DE MESA SUPERIOR,

marca Ruiz de Velasco y C.ª

Estos esquisitos vinos se venden en el almacén de hierros de los Sres. Villaoz, Maruri y compañía, Muelle, núm. 32, al precio de 65 céntimos de peseta botella, sin casco, y 90 céntimos con casco. 23 18

Centro JENNER de vacunacion animal

Orzan, 71. — CORUÑA — Orzan, 71. PROPIEDAD DE LOS SRES. PARRON Y RODRIGUEZ. Médico-director: D. José Rodriguez Martinez.

Este acreditado establecimiento puede hacer constar por documentos oficiales publicados en el Boletín de esta provincia, así como por informes de corporaciones académicas, que, con su linfa-vacuna, se han obtenido superiores resultados á los de todos los institutos de vacunacion de Europa.

Para corresponder al creciente favor que el público dispensa á la vacuna del «Centro Jenner» hemos determinado establecer una sucursal en la farmacia de D. D. Erasun Salgado, Atarazanas, 19, Santander, á donde constantemente hacemos remesas de vacuna recién estraida.

Precio de los tubos.... 5 ptas. uno. id. de las costras... 12 " " " No se espenden cristales por no ofrecer las condiciones de seguridad que garantiza este centro. 30-29a

J. QUIJANO.

Ha quedado abierto el almacén de muebles y tapicería, en la plaza de la Libertad, donde se encontrará un gran surtido de muebles de fantasía, sala, gabinete y comedor, á precios fijos y económicos. Se adornan toda clase de habitaciones. 30a26

A LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO.

Vinos soleras de Jeréz y Manzanilla, enteramente naturales y superiores, se venden embotellados. MUELLE, 25, ESCRITORIO. 74

Buena ocasion.

En el paseo de la Concepcion se vende el primer piso de la casa núm. 6, con su sótano y jardincito; tiene escalera y portal independientes. Informarán en el núm. 18, de dicho paseo. 15-13

Carbones minerales á domicilio.

Almacén de SANCHEZ Y HUERTA, calle Daoiz y Velarde, núm. 27. Se pesa en el domicilio del comprador, á su vista, para lo cual se llevan siempre los aparatos necesarios. 75-49

SE ALQUILAN EN EL PUEBLO DE Miera varias casas, algunas de ellas amuebladas y con disposicion para varias familias. El que quiera se entenderá con el cura de aquella parroquia. 16

ATENCION.

El charlatanismo social

por el R. P. FELIX, de la Compañía de Jesus.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 - Carbajal - 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.—Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.—Fajos para cielos rasos.—Merced á su fábrica movida al vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.—Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.—En este almacén pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul.

Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPAÑIA MEXICANA TRASATLANTICA.

El nuevo vapor-correo

OAXACA,

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza.
clase 100 A. 1. en el Lloyds

CAPITAN LARRAÑAGA,

saldrá de Santander el 1.º de Agosto con escalas en la Coruña y Santa Cruz de Tenerife para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, éstos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas.
VERACRUZ.... 150 id.

A los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente.

Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

El registro de la carga se cerrará la antevíspera y el de pasaje la víspera de salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de imputación en México.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferro-carril de tercera clase, para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano á ella.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPAÑIA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES.
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO Y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitás.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

P. DE SATRÚSTEGUI

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Agosto.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutarán la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquela ó tarjeta.

Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo, á las 3 de la tarde.
Tren mixto discrecional, 11 mañan.
Otro tren mixto discrecional á Barcelona, á las 6 de la tarde.
Otro tren mixto discrecional á Torrelavega, á las 7 de la mañana.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4'15 tarde.
Tren mixto discrecional de Madrid, á las 8 de la tarde.
Otro tren mixto de Barcelona, á las 9'25 de la mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS terrestres.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion
General.....	2'30 tarde.	3 tarde.	4'25 tarde.	4'45 tarde.
Torrelavega..	5'30 tarde.	6 tarde.	9'25 mañana.	9'40 mañana
Bilbao.....	3'30 tarde.	"	"	9'40 mañana

CORREOS MARITIMOS.

DIAS EN QUE SALEN DE SANTANDER.

Para las Islas Baleares.....	Domingo, Martes y Viernes.
" Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.
" Cuba y Puerto-Rico	7, 20 y 27 id. id.
(Via de Barcelona)	El antepenúltimo dia id. id.
Islas Filipinas.	21 May., 18 Jun., 16 Jul., 13 Ag., 10 Set., 8 Oct., 19 Nov. y 17 Dic.
(Pará Puerto-Rico)	
Pqtes. franceses	22 de cada mes (Estos paquetes suspenden sus salidas por ahora.)

Servicio de reja.

De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

A la llegada y salida de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Recogida de los buzones.—El de la administración principal, 5 minutos antes de la salida de los correos.

El de la estación del ferro-carril á las 2'50 de la tarde.

Los de la capital para el interior, Bilbao y Torrelavega, á las 9 de la mañana, á las 1'30 y 4 de la tarde.

Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 8 de la mañana hasta la 1 de la tarde, y desde las 3 á las 6.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 9 á 12 de la mañana.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 8 de la mañana á las 12 de la mis-

ma y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico. cartas sencillas, franco obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificada, 75 céntimos

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 30 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHIA.—La Corconera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	6.30, 8.45 y 12	2, 4, 6.10 y 7.30 disc.
Astillero á Santander.....	6, 8 y 10	1, 2.45 5.25 y 7
Santander al Céspedes.....	6.30 y 8.45	4
Céspedes á Santander.....	5.45, 7.45 y 9.40	5
Santander á Pedreña y Puntal	6, 8 y 11.30	2, 3.30 y 5.15
Puntal y Pedreña á Santander.	7, 9 y 12.15	2.45, 4.30 y 6
Santander á la Magdalena....	6, 7, 8, 9, 10, 11, 11.30 y 12	3.30, 4.30, 5.15, 6, 6.30 y 7
Magdalena á Santander.....	7.15, 9.15 y 12.30	4.15, 4.45, 5.45, 6.15 y 7.15

Los domingos que el tiempo lo permita habrá un viaje extraordinario a las 3 de la tarde al Astillero, regresando de éste punto á las 7.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administra-

ciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su doctor autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 327 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

CASUS CONSCIENTIÆ.

(2.ª parte.)

His præsertim temporibus accomodati, propositi ac resoluti, cura et studio P. V. Moralis Theologie professoris. Pars altera: de conscientia liberalismi.

Esta importante obra tan reclamada por los confesores y por las personas de recta conciencia para guiar y conducirse en medio de los errores liberales que han invadido todos los terrenos, acaba de completarse con la segunda parte que, recién publicada, ofrecemos hoy al público.—Véndese este 2.º tomo, así como el 1.º, á 20 reales en rústica en la Librería Católica, Puente, 16.

Libros nuevos.

BL

APOSTOLADO SEGLAR

Manual del propagandista católico en nuestros días, por D. Félix Sardá y Salany, Pbro. director de «La Revista Popular.» Censura y licencia eclesiásticas. Consta de un tomo en 8.º mayor cerca de 400 páginas de buen papel esmerada impresion, y se vende rústica á 6 rs. En percalina, con cha dorada, grabada ex profeso, reales.

LA DINAMITA SOCIAL

Cuatro conferencias leídas en Academia de la Juventud católica Sabadell, por D. Félix Sardá y Salany, Pbro. consiliario de la misma, censura y licencia eclesiásticas. opusculo en 8.º, á 70 céntimos de ejemplar. Por cada diez ejemplares que se tomen de una misma obra dan dos gratis en rústica ó uno encuadrados. Dirigirse á D. M. Casals, Pino, 5, Barcelona, y en de los corresponsales de la Librería Tipografía católica.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas á los ejercicios San Ignacio de Loyola, fundados de la Compañía de Jesús, por P. Francisco de Salazar, de misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

El niño amante de la Virgen

Devocionario sumamente útil para los niños

Se vende en la librería Católica Puente, 16, á 25 céntimos de peso y 70 reales el 100.

Remitidos por el correo y certificados á 78 reales el 100. Los pedidos por mayor se harán á D. Ildefonso Fernandez, Santander, calle de Obispo, 2.º, quien los remitirá á vuelta de correo, previo el importe.

Libros de texto.

Se hallan de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

ROMA Y EL PONTIFICADO

POR AUGUSTO NICOLÁS.

Version castellana de D. Manuel Llanes Montull (segunda edicion). Véndese en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16, Santander, precio de 2 pesetas.

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica Puente, 16.

Tratado de la organización de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

Vida de Santa Teresita de Jesús, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, O. laureada con el primer premio le certámen celebrado en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctrina de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales.

Analogías entre San Agustín y Santa Teresita, por el P. Fr. Tomás Rodríguez agustino del colegio de la V. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en certámen teresiano de Salamanca.—6 reales.

Contestacion á la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia, de Draper, por Fr. Tomás Cámara de la orden de San Agustin, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo.—24 reales.

Elementos de Etica general por el P. José Mendive de la Compañía de Jesús.—10 reales.

Arte de escribir, por P. M. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino, con notas de P. Conrado Muñoz Saenz, de misma orden.—10 reales.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—reales.

Elementos de Etica general por el P. José Mendive de la Compañía de Jesús.—10 reales.

Arte de escribir, por P. M. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino, con notas de P. Conrado Muñoz Saenz, de misma orden.—10 reales.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—reales.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—reales.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—reales.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—reales.